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Folketingsmedlem Ruben Kidde (RV) har d. 15. maj 2020 stillet mig følgende 

spørgsmål S 1200, som jeg hermed skal besvare. 

 

Spørgsmål nr. S 1200: 

”Vil ministeren oplyse, hvordan de eksterne omkostninger fra luftforureningen vil 

blive prissat og indgå i forhandlingerne om klimahandlingsplanerne, med henblik på 

at der vælges samfundsøkonomisk fornuftige grønne omstillingsløsninger?” 

Svar 

Først og fremmest vil jeg gerne henvise til svar på spørgsmål nr. S 1199, hvor jeg 

redegør for, at regeringen er meget ambitiøs mht. at bekæmpe både klimaforan-

dringerne og forringelserne af miljø og natur samt, at regeringen er meget op-

mærksom på, at luftforurening er en omkostning for vores samfund. 

 

Dertil kan jeg tilføje helt generelt, at for at vurdere omkostningseffektiviteten af for-

skellige virkemidler til drivhusgasreduktion tages der udgangspunkt i en samfunds-

økonomisk konsekvensvurdering af virkemidlerne. I sådan en vurdering tages der 

højde for effekterne af virkemidlet for alle i samfundet dvs. husholdninger, erhverv 

og det offentlige. I den forbindelse tages der ligeledes højde for relevante eksterna-

liteter, og her er reduceret luftforurening et vigtigt eksempel. Hvis et virkemiddel 

medfører reduceret luftforurening kan det således medregnes som en samfunds-

økonomisk gevinst i denne samfundsøkonomiske konsekvensvurdering.  

 

Selve prissætningen af luftforurening i en samfundsøkonomisk konsekvensvurde-

ring varierer fra virkemiddel til virkemiddel. Luftforurening fremkommer gennem 

udledning af en række kemiske stoffer (fx SO2 og NO2), som påvirker menneskers 

sundhed på forskellig måde. Helbredseffekterne er forskellige for de forskellige 

stoffer, og afhænger af udledningskilden bl.a. pga. befolkningstætheden omkring 

kilden. Derfor anvendes en række forskellige priser for de forskellige stoffer og 

udledningskilder, og det vil være forskelligt fra virkemiddel til virkemiddel, hvilke 

priser der er relevant at bruge.   
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De konkrete priser på de forskellige typer af luftforurening kan spørgeren finde i 

rapporten ”Miljøøkonomiske beregningspriser for emissioner 3.0” af DCE - Natio-

nalt Center for Miljø og Energi fra 14. marts 2019. Rapporten kan findes her: 

https://mfvm.dk/ministeriet/samfundsoekonomi/effekter-paa-natur-miljoe-og-

sundhed/.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

Dan Jørgensen 
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